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نام آزمون: شیمی دهم فصل 1

دبيرستان سپهر دانش

عنصری دارای دو ایزوتوپ  و  است. اگر تعداد نوترون‌های  با تعداد الکترون‌های آن برابر و جرم اتمی میانگین عنصر  برابر - 1

 باشد، درصد فراوانی ایزوتوپ سبک‌تر کدام است؟

XA
۱۷X

A+۲
۱۷

AX−X

۳۵٫۷۵

۲۵۳۷٫۵۶۲٫۵۷۵

چند مورد از عبارت‌های زیر، جملۀ داده‌شده را به‌درستی کامل می‌کنند؟ - 2
»هر ایزوتوپ هیدروژن که  .................. است،  .................. می‌باشد.«

آ( رادیوایزوتوپ - ساختگی
ب( پایدار - طبیعی

پ( درصد فراوانی آن در طبیعت صفر - رادیوایزوتوپ
ت( ناپایدار - دارای نیم‌عمر

۱۲۳۴

باتوجه به داده‌ها، کدام دو عنصر به یک گروه جدول دوره‌ای تعلق دارند؟ )همۀ عنصرها به دستۀ  یا  جدول دوره‌ای تعلق دارند.( - 3
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اتم یا یون

آرایش الکترونی

آخرین زیر لایه

ACADBDDC

اگر جرم مولی اکسید فلز  با فرمول  برابر  باشد، در  گرم از نیترید فلز  به تقریب چه تعداد یون وجود دارد؟ - 4MOM۲۳۰g ⋅ mol−۱۲۸۰M

(O = ۱۶,N = ۱۴ : g ⋅ mo )l−۱

۱٫۹ × ۱۰۲۴۱٫۳۲ × ۱۰۲۴۱٫۹ × ۱۰۲۵۱٫۳۲ × ۱۰۲۵

( در جدول تناوبی هم‌گروه است . کدام گزینه دربارۀ آن نادرست است؟ ( هم‌دوره و با آرسنیک ) عنصر  با باریم ) - 5

عدد اتمی آن برابر  است.

دارای  الکترون ظرفیتی است و با کلر ترکیبی یونی به فرمول  تشکیل می‌دهد.

همانند  در آن  الکترون با عددهای کوانتومی  و وجود دارد.

مجموع  الکترون‌های لایۀ ظرفیت آن، بیش‌تر از تعداد الکترون‌های با  در آن است.

XBa۵۶As۳۳

۸۳

۵XCl۵

Hg۸۰۱۴n = ۴l = ۳

n + ll = ۲

، کدام گزینه نادرست است؟ با توجه به توضیحات داده شده درباره عناصر  - 6

 عنصر  گاز نجیب هم‌دوره با عنصر  است.

، عنصری در دوره چهارم جدول تناوبی و هم‌گروه با  است.  عنصر 

، عنصری در گروه هفدهم و هم‌دوره با  است.  عنصر 

از گاز  در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته‌های نورانی سرخ‌فام استفاده می‌شود.

، در ترکیب با  ترکیب سفیدرنگ بر جای می‌گذارد. یون عنصر 

،  است و آرایش آن به زیرلایۀ  ختم می‌شود. عدد اتمی عنصر 

  به دستۀ  جدول دوره‌ای تعلق دارند. ،  و  هر سه عنصر 

Y ,M,X

∙YB۵

∙MIn۴۹

∙XSi۱۴

Y

XN۱۱ a
+

M۳۳۴p۱

XMYp
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چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟ - 7
آ( ایزوتوپ‌های پرتوزا و پایدار را رادیوایزوتوپ می‌نامند.

ب( فراوانی سبک‌ترین ایزوتوپ منیزیم از بقیه ایزوتوپ‌های آن بیش‌تر است.
پ( عدد جرمی ایزوتوپ فراوان‌تر لیتیم، از دو برابر عدد اتمی آن یک واحد بیش‌تر است.

ت( جرم اتمی میانگین لیتیم به جرم ایزوتوپ فراوان‌تر آن نزدیک‌تر است.
ث( هرچه درصد فراوانی ایزوتوپی در طبیعت بیش‌تر باشد، نیم عمر آن بیش‌تر است.

۱۲۳۴

کدام گزینه نادرست است؟ - 8

در جدول دوره‌ای عنصرها شمار عنصرهای دورۀ ششم،  برابر شمار عنصرهای دورۀ سوم است.

تعداد عناصر موجود در تناوب سوم جدول دوره‌ای عنصرها، دو برابر تعداد عناصر موجود در گروه چهارم آن می‌باشد.

در خانه‌های جدول دوره‌ای عنصرها اطلاعاتی همچون نام عنصر، نماد شیمیایی عنصر، عدد جرمی و عدد اتمی آن نوشته شده است.

تمام عنصرهای گروه دوم جدول دوره‌ای عنصرها، نماد دوحرفی دارند.

۴

اگر تعداد الکترون‌های یون  برابر با شمار گروه‌های جدول دوره‌ای امروزی و تعداد نوترون‌های از سه برابر شمار دوره‌های جدول، یک واحد - 9

کمتر باشد، چه تعداد از گونه‌های زیر را می‌توان به عنوان ایزوتوپ‌ها عنصر  در نظر گرفت؟

X۲+

X

B , C , A , E , D , F
۳۲
۱۶

۲۴
۲۱

۴۱
۲۰

۴۳
۱۸

۴۲
۲۰

۳۳
۱۶

۱۲۳۴

  کدام است؟   و  فرمول ترکیب حاصل از واکنش دو عنصر  - 10X۱۶Y۱۹

XY۲YX۲Y۲X۳XY

چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 11

 الکترون‌ها در هر لایه، آرایش و انرژی معینی دارند.

الکترون‌ها در مدارهای الکترونی، با جذب انرژی مشخص و به‌شکل کوانتومی، برانگیخته می‌شوند.

نشر نور، تنها روش از دست دادن انرژی توسط الکترون در حالت برانگیخته برای برگشت به حالت پایه است.

الکترون در مدار یک اتم برانگیخته، هنگام بازگشت به حالت پایه، تنها یک نور با طول موج معین نشر می‌کند.

چهار سه دو یک

‌∙

‌∙

‌∙

‌∙

تفاوت شمار نوترون‌ها و الکترون‌ها در کاتیون  برابر  است. کدام گزینه در رابطه با عنصر  نادرست است؟ - 12

  یکسان است. شمار الکترون‌ها در بیرونی‌ترین زیرلایۀ اتم  با اتم‌های  و 

تفاوت شمار گروه عنصر  با شمار گروه عنصر  با عدد اتمی نخستین عنصر گروه  برابر است.

نسبت شمار الکترون‌ها در سومین لایۀ اتم عنصر  به شمارۀ گروه آن، بیشتر از  است.

،  الکترون وجود دارد. عنصر  با چهارمین گاز نجیب هم‌دوره است و در سومین لایۀ 

۶۴
M

۲+۸M

MK۱۹Ga۳۱

MX۹۱۴

M۱٫۵

MM ۲+۱۸

در مورد عنصر  که مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون‌های ظرفیتی آن برابر  است، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟ - 13

 دارای  الکترون با عدد کوانتومی  است.

  لایۀ الکترونی آن از الکترون پر شده است.

 می‌تواند مولکولی با فرمول  تشکیل بدهد.

 آرایش الکترون - نقطه‌ای آن می‌تواند شبیه  باشد.

X۸

∙۸l = ۰

∙۴

∙X۲

∙Al۱۳

۱۲۳۴
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مجموع تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت  و الکترون‌هایی با  و  در  کدام است؟ - 14Se۳۴n = ۳l = ۲Cr۲۴

۵۱۱۱۰۶

در اتم آهن  ..................  زیرلایه از الکترون اشغال شدهاند که از میان آنها،  ..................  زیرلایه، دو الکترونی و  ..................  زیرلایه، شش - 15

الکترونیاند. )اعداد را از راست به چپ بخوانید(

 ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 

Fe)(۲۶

۶۴۲۶۲۴۷۴۳۷۳۴

 

کدام گزینه ترتیب روند تشکیل عنصرها پس از وقوع مهبانگ را به‌درستی نشان می‌دهد؟  - 16

A → E → D → C → B

B → D → C → A → E

E → A → D → C → B

C → D → A → E → B

کدام گزینه صحیح است؟ - 17

اغلب ایزوتوپ‌های تکنسیم، در واکنش‌گاه هسته‌ای تولید می‌شوند.  درصد از عناصر جدول تناوبی، در طبیعت یافت نمی‌شوند.

اورانیم، شناخته‌شده‌ترین نافلز جدول تناوبی است. برخی رادیوایزوتوپ‌ها در پزشکی و تولید سوخت هسته‌ای کاربرد دارند.

۲۶

آرایش الکترونی اتم عنصری به  ختم می‌شود. اگر بدانیم این ایزوتوپ پرتوزا است، انتظار دارید هستۀ این ایزوتوپ حداقل چند نوترون - 18
داشته باشد؟

۳ ۴d
۶ s۲

۲۶۳۶۳۹۳۸

کدام مطلب، درست است؟ - 19

ترتیب پُر شدن  برای زیرلایه‌های داده‌شده درست است.

 است.  و  سطح انرژی زیرلایه‌ای با  پایین‌تر از سطح انرژی زیرلایه‌ای با 

حداکثر گنجایش الکترون در  زیرلایۀ اوّل از پنجمین لایۀ الکترونی برابر با  است.

، حداکثر می‌تواند  الکترون را در خود جای می‌دهد. زیرلایه‌ای با  و 

۷s → ۴f → ۶d → ۷p

l = ۰, n = ۴n = ۳l = ۲

۳۱۴

n = ۲l = ۲۱۰

اتم  دارای  الکترون با  می‌باشد. با توجه به آن کدام مطلب نادرست است؟ - 20

شمار لایه‌های الکترونی پرشده در اتم عنصر  با اتم عنصر  برابر است.

اتم  با گرفتن  الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب کریپتون دست می‌یابد.

، به شمار زیرلایه‌های اشغال‌شدۀ آن، برابر  است. نسبت شمارۀ گروه اتم عنصر 

شمار زیرلایه‌های دارای  الکترون در اتم  و اتم عناصر هم‌دورۀ قبل از آن، یکسان است.

X۱۶l = ۱

XCu۲۹

X۲

X۲

۶X

3

شیمی دهم فصل 1

دبيرستان سپهر دانش



گزینه 3 - 1

 درصد فراوانی ایزوتوپ سبک‌تر

به‌جز مورد )آ(، بقیه موارد جملۀ داده‌شده را به‌درستی کامل می‌کنند. گزینه 3 - 2

 با وجود رادیوایزوتوپ بودن، طبیعی ( اما  آ( رادیوایزوتوپ‌ها همان ایزوتوپ‌های ناپایدار و پرتوزا هستند. از  ایزوتوپ هیدروژن،  ایزوتوپ ناپایدار می‌باشند )
است.

ب( ایزوتوپ‌های پایدار هیدروژن،  و  می‌باشند که هر دو طبیعی هستند.

پ( طبق جدول موجود در صفحۀ  کتاب درسی، ایزوتوپ‌های  و  دارای درصد فراوانی صفر در طبیعت هستند که همگی رادیو‌ایزوتوپ می‌باشند.
ت( مفهوم نیم‌عمر برای رادیوایزوتوپ‌ها تعریف می‌شود. پس حتماً ناپایدارها، دارای نیم‌عمر خواهند بود.

گزینه 1 - 3

‌

‌

‌

ابتدا جرم مولی  را تعیین می‌کنیم: گزینه 3 - 4

، با جرم مولی  گرم بر مول می‌باشد. ، فرمول کاتیون پایدار  به صورت  است؛ پس فرمول نیترید آن  با توجه به فرمول 

گزینه 2 - 5

آرایش الکترونی  و  به‌صورت زیر است:

‌

‌‌پس عنصر  در گروه  و دورۀ  جدول دوره‌ای جای دارد:

‌

( تشکیل دهد که  برابر  است! اما  با کلر نمی‌تواند ترکیب یونی با فرمول  تشکیل دهد، چون در این صورت  باید کاتیونی با بار ) تعداد الکترون‌های ظرفیت عنصرهای گروه 

( تشکیل می‌دهند(. امکان‌پذیر نیست )عنصرها فقط کاتیون‌هایی با بار حداکثر )
بررسی سایر گزینه‌ها:

، تعداد الکترون‌ها شمرده شود، عدد اتمی آن به‌دست می‌آید که برابر  است. البته جور دیگر هم می‌توان عدد اتمی  را به‌دست آورد. چون  در دورۀ  جای ( اگر در آرایش الکترونی 

، سه واحد کم کنیم تا برسیم به عدد اتمی عنصر  که در گروه  جای دارد: دارد و گاز نجیب این دوره هم  است کافی است از 

‌

( عددهای کوانتومی  و  بیانگر زیرلایۀ  هستند که در  هم این زیرلایه پر است:

، الکترون در  و  الکترون در  جای دارد، پس: ( در لایۀ ظرفیت 

( الکترون‌های لایۀ ظرفیت آن بیش‌تر از تعداد ‌در  تعداد الکترون‌های موجود در زیرلایۀ  برابر  است )همۀ زیرلایه‌های  و  پر هستند(. پس مجموع )

الکترون‌های با  می‌باشد.

{ ⇒ A = ۲p + ۱ ⇒ ۲(۱۷) + ۱ = ۳۵ ⇒
A = p + n
n = = p + ۱eيون

⎧

⎩⎨
A = ۳۵ ⇒ X

۳۵
۱۷

A + ۲ = ۳۷ ⇒ X
۳۷
۱۷

= F۱

جرم اتمی میانگین = = ۳۵٫۷۵ ⇒ = %۶۲٫۵
۳۵ + ۳۷ (۱۰۰ − )F۱ F۱

۱۰۰
F۱

۷۵H H H H H‌۷ ،۶ ،۵ ،۴ ،۳H‌۳

H‌۱H‌۲

۶H ، H H۶ ‌۵ ،۴H‌۷

A : ۴ ⇒ ⋯گروه۲ s۲

B : ۴ ۴ ⇒ ۴ + ۱۰ = ⋯گروه۱۴ s۲ p۲

: ۲ ⇒ C : ۳ ⇒ Cگروه۲ ۲+
⋯ p۶

⋯ s۲

: ۳ ۳ ⇒ D : ۳ ۳ ⇒ ۷ + ۱۰ = −Dگروه۱۷
⋯ s۲ p۶

⋯ s۲ p۵

M

۲M + ۱۶ = ۳۰ ⇒ M = ۷g ⋅ mol−۱

OM۲MM +NM۳۳۵

?‌ = ۲۸۰g N × × یون× M۳
۱mol NM۳

۳۵g NM۳

۴mol یون

۱mol NM۳

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳ یون

۱mol یون
≃ ۱٫۹ × ۱۰۲۵ یون

As۳۳Ba۵۶

As : Ar]۳ ۴ ۴ → ۱۵۳۳ [۱۸ d۱۰ s۲ p۳ گروه

Ba : Xe]۶ → ۶۵۶ [۵۴ s۲ دورۀ

X۱۵۶

X : Xe]۴ ۵ ۶ ۶۸۳ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ s۲ p۳

۱۵۵XXCl۵X+۵

+۳

۱X۸۳XX۶

Rn۸۶۸۶X۱۵

X = ۸۶ − ۳ = عدد اتمی۸۳

۳l = ۳n = ۴۴fHg۸۰

Hg : Xe]۴ ۵ ۶۸۰ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ s۲

۴X۸۳۲۶s۳۶p

X : Xe]۴ ۵۸۳ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ ۶ ۶s۲ p۳
  
لایۀ‌ ظرفیت

(n + l) : ۲ × + ۳ = الکترون‌های‌ لایۀ‌ ظرفیت۳۳ مجموع (۶ + ۰)
  

۶s

(۶ + ۱)
  

۶p

X۸۳(l = ۲)d۳۰۴d, ۳d۵dn + l

l = ۲
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( کمتر است، (،  واحد از گاز نجیب دوره پنجم ) ( است. ‌دقت کنید که عدد اتمی عنصر  ) (، عنصر  کلر ) (، عنصر  گالیم ) عنصر  گاز نئون ) گزینه 3 - 6

بنابراین عنصر  متعلق به گروه  است. عدد اتمی عنصر گروه  در دوره چهارم،  است.

فقط عبارت )آ( نادرست است. به ایزوتوپ‌های پرتوزا و ناپایدار، رادیوایزوتوپ می‌گویند. گزینه 1 - 7

* ایزوتوپ فراوان‌تر لیتیم   است   که عدد جرمی آن از دو برابر عدد اتمی آن یک واحد بیش‌تر است.

  نزدیک‌تر است. ** جرم اتمی میانگین ایزوتوپ‌های لیتیم،  است که به جرم ایزوتوپ فراوان‌تر آن یعنی 

«: در خانه‌های جدول دوره‌ای عنصرها جرم اتمی میانگین عنصر درج می‌شود. گزینۀ » گزینه 3 - 8
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: دورۀ ششم دارای  عنصر و دورۀ سوم دارای  عنصر است. گزینۀ »

«: در تناوب سوم  عنصر، در گروه چهارم،  عنصر وجود دارد. گزینۀ »

«: در گروه دوم عنصرهای  و  وجود دارند که همگی نماد دو حرفی دارند. گزینۀ »

،  واحد بیشتر از  است، بنابراین  دارای  الکترون و  نوترون بوده، و نماد آن جدول دوره‌ای امروزی دارای  گروه و  دوره است: تعداد الکترون‌های اتم  گزینه 2 - 9

به‌صورت  است؛ ایزوتوپ‌های یک عنصر دارای عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت هستند؛ بنابراین اتم‌های  و  ایزوتوپ  هستند.

  متعلق به گروه اول است:   متعلق به گروه  و  گزینه 1 - 10

 

عبارت‌های اول و دوم درست هستند. گزینه 2 - 11
بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت سوم: نشر نور، یکی از روش‌های )مناسب‌ترین روش( از دست دادن انرژی است.
عبارت چهارم: الکترون هنگام بازگشت از حالت برانگیخته به حالت پایه، می‌تواند نورهایی با طول موج‌های متفاوت نشر کند.

گزینه 4 - 12

‌بررسی همۀ گزینه‌ها:

:» گزینۀ »

‌

( برابر است.  در گروه  جدول دوره‌ای قرار دارد. عنصر  در گروه  جدول دوره‌ای بوده و تفاوت شمارۀ گروه این دو عنصر با عدد اتمی کربن ) «: عنصر  ‌گزینۀ »

،  الکترون وجود دارد.  «: در سومین لایۀ اتم عنصر  گزینۀ »

،  الکترون وجود دارد. «: عنصر  با  هم‌دوره است. در سومین لایۀ کاتیون  گزینۀ »
  ‌ 

 

فقط عبارت اول درست است. گزینه 1 - 13

تنها عنصری که مجموع اعداد کوانتومی اصلی و فرعی الکترون‌های ظرفیتی‌اش برابر  می‌باشد، عنصر  است.

 ‌

‌ ‌الکترون‌های ظرفیتی ‌ مجموع‌ 
بررسی عبارت‌ها:‌‌

،  الکترون در زیرلایه‌های  دارد. عبارت اول: اتم 

عبارت دوم: تنها  لایۀ آن از الکترون پر شده است. )لایه‌های اول و دوم(
عبارت سوم: کلسیم نمی‌تواند ترکیب مولکولی تشکیل بدهد.

عبارت چهارم: کلسیم در گروه دوم و آلومینیم در گروه سیزدهم جدول تناوبی قرار دارد و آرایش الکترون - نقطه‌ای آن‌ها یکسان نیست.

گزینه 2 - 14

( و سه  دو الکتروني )  زیرلایه اشغال شده و داراي چهار زیرلایه ، اتم آهن داراي  با توجه به آرايش  گزینه 3 - 15

( است. زیرلایه شش الکتروني )

YNe۱۰MGa۳۱XCl۱۷M۴۹۵Xe۵۴

M۱۳۱۳۳۱

Li
۷
۳(Z = ۳ , A = ۷)

۶٫۹۴Li
۷
۳

۳

۱۳۲۸

۲۸۴

۴Ba,Sr,Ca,Mg,BeRa

۱۸۷X۲X۲+X۲۰۲۰

X۴۰
۲۰

ADX

X۱۶۱۶Y۱۹

X : [ Ne] ۳ ۳ ⇒ :۱۶ ۱۰ s۲ p۴ یون پایدار X۲−

Y : [ Ar] ۴ ⇒ :۱۹ ۱۸ s۱ یون پایدار Y +
⇒ Y۲X

−

⇒ N − Z + ۲ = ۸ ⇒ N = Z + ۶ ⇒ Z + ۶ + Z = ۶۴ ⇒ Z = ۲۹ Cu

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

A = ۶۴
N − = ۸e−

= Z − ۲e−
⇒۲۹

۱

Cu : Ar]۳ , K : Ar] , Ga : Ar]۳ ۴[۱۸ d۱۰۴s۱
– ––– ۱۹ [۱۸ ۴s۱

– ––– ۳۱ [۱۸ d۱۰ s۲۴p۱
– –––

۲M۱۱F X(۹ )۹۱۷C۶

۳M۱۸≃ ۱٫۶۳
۱۸
۱۱

۴Cu۲۹Kr۳۶M ۲+۱۷

C : Ar] ⇒۲۹ u۲+ [۱۸ ۳d۹
– –––

۸Ca۲۰

Ca : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴۲۰ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲

n + l = ۲(۴ + ۰) = ۸

X۸s

۲

⇒ ۶ + ۵ = ۱۱
Se : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ۴ ⇒ ۶۳۴ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۴ الکترون ظرفیت
Cr : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ⇒ (۳d)ℓ = ۲ n = ۳ ۵۲۴ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۵ s۱ و الکترون با

Fe : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴۲۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۶ s۲۷۱ , ۲ , ۳ , ۴s۲ s۲ s۲ s۲

۲ , ۳ , ۳p۶ p۶ d۶
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بعد از وقوع مهبانگ ابتدا ذره‌های زیراتمی و پس از آن، هیدروژن و هلیم پدید آمدند. آنگاه عنصرهای سبک مانند  ،  و  و در نهایت عناصر سنگین‌تر مانند آهن و طلا گزینه 2 - 16
تشکیل شدند.

بررسی سایر گزینه‌ها: گزینه 3 - 17

«: از  عنصر جدول دوره‌ای،  عنصر ساختگی هستند. گزینۀ »

‌

«: تمام ایزوتوپ‌های تکنسیم در راکتور یا واکنش‌گاه هسته‌ای تولید می‌شوند. ‌گزینۀ »

«: اورانیم، شناخته‌شده‌ترین فلز پرتوزا است. گزینۀ »

گزینه 3 - 18

 

  

( و  )در ( انرژی کمتری دارد. در بین زیرلایه‌های  با توجه به مقادیر )  و  ( در مقایسه با زیرلایۀ  )با   و    زیرلایۀ  )با گزینه 2 - 19

( یکسان است(، ترتیب پُر شدن زیرلایه‌ها به‌صورت:  است. سه زیرلایۀ اول پنجمین لایۀ الکترونی شامل  هستند که در مجموع توانایی شرایطی که )

(، اصلاً وجود ندارد.  )یعنی   و  جای دادن  الکترون در خود را دارند. زیرلایه‌ای با 

، اتم  است. اتم  گزینه 4 - 20

‌در اتم  دو زیرلایۀ  الکترونی وجود دارد. در اتم عناصر هم‌دورۀ  به‌جز  نیز دو زیرلایۀ  الکترونی وجود دارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( پرشده وجود دارد. ،  لایۀ الکترونی ) «: در هر کدام از اتم‌های  و  گزینۀ »‌

«:  همانند  دارای  الکترون است. گزینۀ »

) «: شمار زیرلایه‌های اشغال‌شدۀ اتم عنصر  برابر  است. ) گزینۀ »

LiC⋯

۱۱۱۸۲۶

× ۱۰۰ ≃ ۲۲%
۲۶

۱۱۸
۲

۴

: Ar]۴ آرایش الکترونی کامل۳ [۱۸ s۲ d۶ ⇒ = ۱۸ + ۲ + ۶ = عدد اتمی۲۶

: ≥ در هستۀ ایزوتوپ‌های پرتوزا۱٫۵
n

p
⇒ ≥ ۱٫۵n

۲۶
⇒ n ≥ ۳۹

۴sn = ۴l = ۰۳dn = ۳l = ۲۷p, ۶d, ۴f , ۷sn + ln

n + l۴f → ۷s → ۶d → ۷p۵d, ۵p, ۵s

۱۸n = ۲l = ۲۲d

XSe۳۴

Se : ۱ ۲ ۳ ۳ ۴۳۴ s۲ s۲۲p۶
– –––

s۲۳p۶
– –––

d۱۰ s۲۴p۴
– –––

X۶XFe۲۶۶

Fe : ۱ ۲ ۳ ۴ ⇒ ۶ ۳ Fe۲۶ s۲ s۲۲p۶
– –––

s۲۳p۶
– –––

۳d۶
– –––

s۲ الکترون است لایه دارای دارای  ۲۶ اتم

۱Se۳۴Cu۲۹۳n = ۱, ۲, ۳

۲S۳۴ e۲−Kr۳۶۳۶

۳Se۳۴۸= ۲
۱۶
۸
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1 - 3

2 - 3

3 - 1

4 - 3

5 - 2

6 - 3

7 - 1

8 - 3

9 - 2

10 - 1

11 - 2

12 - 4

13 - 1

14 - 2

15 - 3

16 - 2

17 - 3

18 - 3

19 - 2

20 - 4
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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی دهم فصل 2

دبيرستان سپهر دانش

، می‌توانند آن را به قند گلوکز  تبدیل کنند. اگر یک درخت، سالانه  گاز  جذب کند، چند درختان با جذب  - 1
کیلوگرم از این قند در آن ساخته می‌شود؟

) )معادله موازنه شود.  

C (g)O۲( )C۶ H۱۲O۶۶۶kgCO۲

O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅ mo ; C (g) + O(l) → (aq) + (g)l
−۱

O۲ H۲ C۶ H۱۲O۶ O۲

۴۵۲۵۱۸۲۱

چند مورد از مطالب زیر، درست‌اند؟ - 2

 گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هوا‌کره است.

 ‌میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.

 ‌برخی از جانداران ذره‌بینی، نیتروژن هوا را برای مصرف گیاهان در خاک، تثبیت می‌کنند.

 ‌نسبت گازهای سازندۀ هوا‌کره از  میلیون سال پیش تاکنون، به تقریب ثابت مانده است.

‌∙

‌∙

‌∙

‌∙۲۰۰

۱۲۳۴

سوختن جرم‌های یکسانی از کدام‌یک از ترکیب‌های آلی زیر، بیشترین تأثیر را در افزایش مقدار گاز  در هواکره خواهد داشت؟ - 3

‌

CO۲

(C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

OHC۲H۵C۵H۱۲C۶H۱۲O۶C۳H۸

، اگر  گرم آهن با مقداری اکسیژن واکنش داده باشد و پس از پایان واکنش  گرم آهن باقی‌مانده در واکنش  - 4

باشد، در طی این واکنش چند گرم فرآورده تولید شده است؟  

۴F e + ۳ → ۲FO۲ e۲O۳۲۰۰۶۰

(O = ۱۶ , F e = ۵۶ : g ⋅ mo )l
−۱

۱۰۰۱۵۰۲۰۰۲۵۰

  را قرار دهیم، اختلاف مجموع ضرایب استوکیومتری ،  و بار دیگر    یک‌بار به جای  اگر در واکنش  - 5
مواد در این دو حالت چند است؟

+ → X + ON۲O۴ N۲H۴ H۲XNON۲

۱۲۳۴

) کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟ ) - 6

آ( در دما و فشار یکسان، حجم  گرم از گاز نیتروژن با حجم همین مقدار از گاز  برابر است.

ب( نسبت شمار مولکول‌های موجود در  میلی‌لیتر گاز پروپان به تعداد مولکول‌های موجود در  میلی‌لیتر گاز کربن‌دی‌اکسید در همان دما و فشار،

برابر با  است.

، تعداد اتم برابر در شرایط یکسان دارند. پ( حجم‌های مساوی از دو گاز  و 

ت( اگر در دما و فشار ثابت،  جرم گاز درون سیلندری با پیستون روان را خارج کنیم، حجم ظرف  درصد کاهش می‌یابد.

ب و ت آ و ت پ و ت آ و ب

H = ۱, C = ۱۲, N = ۱۴, O = ۱۶ : g ⋅ mol−۱

۲٫۸CO

۵۶۰۲۲۴

۲٫۵

CO۲NO

۱
۴

۲۰

فرض کنید در لایه ای از زمین به نام مزوسفر، به ازای هر یک کیلومتر افزایش ارتفاع، دما  کاهش می یابد. اگر در محل شروع این لایه، دما - 7

 و در انتهای این لایه دما  باشد، ارتفاع این لایه تقریباً چند کیلومتر است؟

C۳٫۷۵∘

۲۸۰k۱۸۶k

۱۲٫۵۲۰۲۵۴۰

کدام یک از گزینه‌های زیر، جزء اثرات استفاده از گاز نیتروژن به جای هوا در پر کردن لاستیک خودروها نمی‌باشد؟ - 8

سنگین‌تر شدن وزن لاستیک دیرتر خالی شدن باد لاستیک کاهش مصرف سوخت افزایش سرعت و شتاب

1



  با  گرم متانول  ، نیم مول آب و مقدار مشخصی متیل سالیسیلات حاصل شود و مجموع   مول  چنانچه از واکنش کامل  - 9

ضرایب استوکیومتری گونه‌ها در معادلۀ موازنه شده، برابر با  باشد، فرمول مولکولی متیل سالیسیلات کدام است؟)

)

۰٫۵C۷H۶O۳۱۶(C OH)H۳

۴

C = ۱۲, H = ۱, O = ۱۶ : g ⋅ mol−۱

C۵H۸O۴C۴H۶O۳C۷H۱۴O۲C۸H۸O۳

، پس از مدتی  گرم کاهش جرم داشته باشیم، نسبت فرآوردۀ جامد تولیدشده به جرم جامد باقی‌مانده در اگر در واکنش تجزیۀ  گرم  - 10

ظرف تقریباً چند است؟ 

 

۳۰A۴B۵۱۱

(A = ۳۰, B = ۲۲ : g ⋅ mo )l−۱

۲A۴ (s)B۵ → ۲ B(s) + ۴ ⋯(g)A۴

۰٫۷۴۰٫۵۴۰٫۹۳۰٫۶۳

(، به ازای مصرف مقدار معینی از واکنش‌دهنده‌ها،  گرم گاز گوگرد تری اکسید تولید می‌شود. اگر همان مقدار  مصرف شده  مطابق واکنش ) - 11

  درنهایت تولید خواهد شد؟ )معادلۀ ( استفاده شود، چند گرم  در واکنش ) )  مصرف و فرآورده واکنش ) ) (  (، در واکنش در واکنش )
واکنش‌ها موازنه شوند.(

‌

۱۴۰O۲

۱۲۲۳CaCO۳

(C = ۱۲ , Ca = ۴۰ , O = ۱۶ , S = ۳۲ : g ⋅ mo )l−۱

۱) S + → SO۲ O۲ O۳

۲) CO + → CO۲ O۲

۳) CaO + C → CaCO۲ O۳

۵۰۲۵۱۰۰۲۰۰

در کدام مولکول زیر، همۀ اتم‌ها به آرایش هشت‌تایی رسیده‌اند و تعداد پیوندهای کووالانسی آن از بقیه بیش‌تر است؟ - 12

O۲HClNH۳CCl۴

در گونۀ شیمیایی  به جای  کدام دسته از اتم‌های زیر را می‌توان قرار داد؟ )در گونۀ موردنظر، همۀ اتم‌ها هشت‌تایی - 13
هستند.(

(n = ۰, −۱, −۲)N۲X
nX

C, B, BeN, C, BO, C, BeN, C, O

همۀ عبارت‌های زیر درست هستند، به‌جز .................. - 14

( سولفید با مجموع تعداد اتم‌ها در یک مولکول دی‌نیتروژن تری‌اکسید برابر است. مجموع تعداد آنیون‌ها و کاتیون‌ها در یک واحد فرمولی از ترکیب آهن )

اکسید تمام عناصر دستۀ  جزء مواد مولکولی هستند و در نام‌گذاری آن‌ها لفظ "مونو" برای اتم مرکزی به‌کار نمی‌رود.

« دو مورد از آن‌ها  آب خالص را کاهش می‌دهند. در میان اکسیدهای »

در میان مولکول‌های گوگرد تری‌اکسید، فسفر تری‌کلرید و اکسیژن دی‌برمید، مولکول فسفر تری‌کلرید بیشترین تعداد جفت الکترون ناپیوندی را دارد.

III

p

MgO, , S , A , L OP۴O۱۰ O۳ l۲O۳ i۲pH

با توجه به فرایند هابر، چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟ - 15

 چالش بزرگ هابر، انجام نشدن واکنش در فشار و دمای اتاق بود.

‌  نقطۀ جوش آمونیاک، از نقطۀ‌جوش هر یک از واکنش‌دهنده‌ها بالاتر است.

‌  نخست آمونیاک، سپس نیتروژن و در مرحلۀ پایانی، هیدروژن را از ظرف واکنش خارج می‌کنند.

‌  راه‌حل هابر برای جداسازی آمونیاک از مخلوط واکنش، استفاده از تفاوت نقاط ذوب مواد موجود در واکنش بود.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

چگالی گاز کلر در شرایط استاندارد بر حسب گرم بر لیتر کدام است؟  - 16(Cl = ۳۵٫۵ )
g

mol

۱٫۵۸۲٫۳۱۲٫۹۱۳٫۱۷
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با توجه به شکل‌های زیر، چه تعداد از موارد داده شده درست‌اند؟  - 17

( می‌تواند مربوط به تغییرات حجم برحسب دما باشد )با فرض ثابت  نمودار )

.) بودن  و 

(‌، تفاوت فشار گاز دو نقطۀ  و  برابر  است.  در شکل )

، دمای گاز باید  درصد افزایش ( برای افزایش حجم تا نقطۀ   در شکل )
یابد.

( با افزودن دو ذره، همزمان دما به نصف کاهش یابد، حجم ‌ اگر در شکل )

گاز  درصد کاهش می‌یابد. )فشار را ثابت و هر ذره را هم ارز  مول در نظر بگیرید(

صفر

∙I

pn

∙IIXY۰٫۲۶۴atm

∙IIIH۲۵

∙III

۶۲٫۵۰٫۱

۲۱۳

باتوجه به ساختارهای داده شده، شمار الکترون‌های ظرفیتی  در کدام گونه با بقیه متفاوت است؟ )همۀ اتم‌ها به هشتایی رسیده‌اند.( - 18

X

O
2

O O

_

  XCl Cl

Cl

Cl

+

 
XCl Cl

Cl
  X

Cl O  

X

، نسبت حجم گاز کربن‌دی‌اکسید ناشی از سوختن کامل  مول نفتالن به حجم کربن مونواکسید ناشی از سوختن ناقص دو مول متان در شرایط  - 19
کدام است؟

 

 

۲ST P

(s) + ۱۲ (g)C۱۰H۸ O۲ → ۱۰C (g) + ۴ O(L)O۲ H۲

۲C (g) + ۳ (g)H۴ O۲ → ۲CO(g) + ۴ O(L)H۲

۱۰۱۰٫۵۲۰۲۰٫۵

در یک نمونه سدیم نیترید، مجموع شمار یون‌ها برابر  است. از واکنش آن با مقدار کافی آب، چند لیتر گاز آمونیاک )در شرایط - 20

) ( و چند گرم سدیم هیدروکسید، تشکیل می‌شود؟ )

۳٫۶۱۲ × ۱۰۲۴

ST PH = ۱, O = ۱۶, Na = ۲۳ : g ⋅ mol−۱

۱۸۰, ۴۴٫۸۱۲۰, ۴۴٫۸۱۲۰, ۳۳٫۶۱۸۰, ۳۳٫۶

S

N

SH

با توجه به ساختار » - سولفانیل بنزوتیازول«، چند مورد از عبارت‌های زیر صحیح هستند؟  - 21

الف( فرمول مولکولی آن  است.
ب( جزء ترکیبات آروماتیک به شمار می‌رود.

پ(  پیوند اشتراکی در آن وجود دارد.
ت( در آرایش الکترون - نقطه‌ای آن، همۀ اتم‌ها از قاعدۀ هشت‌تایی پیروی می‌کنند.

۲

NC۷H۵ S۲

۲۰

۱۲۳۴

چه تعداد از عبارت‌های زیر دربارۀ واکنش تولید آمونیاک در صنعت درست است؟ - 22

آ( سرد کردن مخلوط واکنش پس از انجام واکنش تا دمای حدود  ، موجب مایع شدن  و  می‌شود.
ب ( درمعادلۀ موازنه شده آن. مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها با ضریب فرآورده برابر است.

پ ( هابر دریافت که در دما و فشار مناسب، در مجاورت یک ورقۀ آهنی، همۀ واکنش‌دهنده‌ها به آمونیاک تبدیل می‌شوند.
ث ( این واکنش در دما و فشار اتاق انجام می‌شود و پیشرفت خوبی دارد اما نسبت به شرایط بهینۀ تعیین شده توسط هابر کمتر است.

صفر

− C۳۵∘
NH۳N۲

۱۲۳
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گزینه 1 - 1

گلوکز را به‌ اختصار با  نشان می‌دهیم:
روش اول:

‌

روش دوم:

‌

هر چهار مورد درست هستند. گزینه 4 - 2

ابتدا باید محاسبه کرد که در اثر سوختن هر مول از ترکیبات داده شده، چند مول  تولید می‌شود. به‌صورت کلی می‌توان گفت به‌ازای سوختن هر مول از ترکیب‌ها به تعداد گزینه 2 - 3

اتم‌های کربن ترکیب، گاز  تولید می‌شود.

‌

‌حال باید محاسبه کرد،  گرم از هر ترکیب چند مول از آن می‌شود:

‌

‌

‌بنابراین مقدار گاز  تولید شده حاصل از سوختن هر ترکیب برابر است با:

‌

‌ تولید شده به ازای سوختن  گرم  از بقیه بیشتر است. بنابراین میزان گاز 

ابتدا جرم مقدار آهن مصرف شده را يافته و از روی آن جرم فرآورده را حساب می‌کنیم: گزینه 3 - 4

 جرم آهن مصرف شده

روش دوم:

گزینه 1 - 5

عبارت‌های )پ( و )ت( نادرست‌اند. گزینه 2 - 6
آ‌( ابتدا تعداد مول‌های هر دو گاز را محاسبه می‌کنیم:

                      

۶C + ۶ O → + ۶O۲ H۲ C۶H۱۲O۶ O۲

G

۶۶kgC × × × = ۴۵kg GO۲
۱molCO۲

۴۴gCO۲

۱molG

۶molCO۲

۱۸۰g G

۱molG

= ⇒ x = ۴۵kgG
۶۶kgCO۲

۶ × ۴۴
xkgG

۱ × ۱۸۰

CO۲

CO۲

۱mol OH → ۲ mol CC۲H۵ O۲

۱mol → ۵mol CC۵H۱۲ O۲

۱mol → ۶mol CC۶H۱۲O۶ O۲

۱mol → ۳mol CC۳H۸ O۲

m

مول=
جرم

جرم مولی
۱) =n۱

m

۴۶
۲) =n۲

m

۷۲
۳) =n۳

m

۱۸۰
۴) =n۴

m

۴۴
CO۲

OH → × ۲ =C۲H۵
m

۴۶
m

۲۳
→ × ۵ =C۵H۱۲

m

۷۲
m

۱۴٫۴
→ × ۶ =C۶H۱۲O۶

m

۱۸۰
m

۳۰
→ × ۳ ≃C۳H۸

m

۴۴
m

۱۴٫۷
CO۲mC۵H۱۲

= ۲۰۰ − ۶۰ = ۱۴۰g

gF = ۱۴۰gFe × × × = ۲۰۰g Fe۲O۳
۱molFe

۵۶gFe

۲molFe۲O۳

۴molFe

۱۶۰g Fe۲O۳

۱molFe۲O۳
e۲O۳

= ⇒ x = ۲۰۰g F
۱۴۰g Fe

۲ × ۵۶

xg Fe۲O۳

۱۶۰
e۲O۳

⇒ ۱۱ − ۱۰ = ۱
۲ + → ۶NO + ۲ O ⇒ ۲ + ۱ + ۶ + ۲ = ۱۱N۲O۴ N۲H۴ H۲

+ ۲ → ۳ + ۴ O ⇒ ۱ + ۲ + ۳ + ۴ = ۱۰N۲O۴ N۲H۴ N۲ H۲

molCO = ۲٫۸g CO × = ۰٫۱
۱mol

۲۸gCO
mol : ۲٫۸g × = ۰٫۱molN۲ N۲

۱mol

۲۸gN۲
4
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از آنجا که این دو نمونه گاز تعداد مول‌های یکسانی دارند، پس حجم برابری نیز دارند.
ب( تعداد مولکول‌های دو گاز را محاسبه می‌کنیم:

 

، تعداد مول‌های یکسانی دارند؛ اما تعداد اتم‌ها در آن‌ها متفاوت است، زیرا  دارای  اتم و  دارای  اتم است. ‌‌مورد پ( حجم‌های مساوی از دو گاز  و 

ت( با خارج‌کردن  جرم گاز، جرم و تعداد مول‌های گازی،  حالت اولیه می‌شود:

‌با  برابر‌شدن مول‌های گازی، حجم نیز  برابر حالت اولیه می‌شود:

   

تغییرات دما بر حسب کلوین و سلسیوس برابر است و خواهیم داشت:     گزینه 3 - 7

 )روش اول

 )روش دوم

جرم مولی گاز نیتروژن از هوا کم‌تر است و این باعث می‌شود تا وزن لاستیک کم‌تر باشد. گزینه 4 - 8

طبق قانون پایستگی جرم، مجموع جرم واکنش‌دهنده‌ها با مجموع جرم فراورده‌ها برابر است: گزینه 4 - 9

 

  را به گرم تبدیل می‌کنیم. ‌ابتدا مقادیر مول آب و 

  جرم مولی

  جرم مولی

 

چون مجموع ضرایب استوکیومتری گونه‌ها در معادلۀ موازنه شده برابر با  می‌باشد پس ضریب همۀ گونه‌ها برابر یک است ولی چون نیم مول از واکنش‌دهنده‌ها در واکنش شرکت کرده‌اند. پس
نیم مول متیل سالیسیلات تولید شده و باید جرم یک مول از آن را محاسبه کنیم:

  

( است. این جرم مولی برابر جرم مولی گزینۀ )

با استفاده از قانون پایستگی جرم، ابتدا معادلۀ واکنش را مشخص می‌کنیم. تعداد اتم‌های  در دو سمت معادله برابر است ؛ بنابراین فرمول گاز تولید شده باید  باشد گزینه 3 - 10

‌

‌

‌

گزینه 1 - 11

۵۶۰mL × × = ۰٫۰۲۵C۳H۸
۱molC۳H۸

۲۲۴۰۰mLC۳H۸

NAC۳H۸ مولکول

۱molC۳H۸
NA

۲۲۴mLC × × = ۰٫۰۱O۲
۱molCO۲

۲۲۴۰۰mLCO۲

CNA O۲ مولکول

۱molCO۲
NA

⇒ = ۲٫۵
۰٫۰۲۵
۰٫۰۱

CO۲NOCO۲۳NO۲
۱
۴

۳
۴

= − = ⇒ =m۲ m۱
۱
۴

m۱
۳
۴

m۱ n۲
۳
۴

n۱

۳
۴

۳
۴

=V۲
۳
۴

V۱

= × درصد تغییرات حجم۱۰۰
−V۲ V۱

V۱
⇒ × ۱۰۰

−
۳
۴

V۱ V۱

V۱
= × ۱۰۰

−
۱
۴

V۱

V۱

= −۲۵%

۱۸۶ − ۲۸۰ = −۹۴k = − C۹۴∘

?km = × ≃ ۲۵km− C۹۴∘

افت دما

۱km

− C۳٫۷۵∘

افت دما

= ⇒ x ≃ ۲۵km
۱km

x

افت دما
− C۳٫۷۵∘

−۹۴

+ →‌ +C۷H۶O۳
۰٫۵mol

C OHH۳
۱۶g متانول

‌ آب
۰٫۵mol OH۲

متیل سالیسیلات
xg

C۷H۶O۳

= (۷ × ۱۲) + (۶ × ۱) + (۳ × ۱۶) = ۱۳۸gC۷H۶O۳

O = (۲ × ۱) + ۱۶ = ۱۸gH۲

?g = ۰٫۵mol × = ۸۵gC۷H۶O۳
۱۳۸g

۱mol

? = ۰٫۵mol × = ۹gg OH۲

۱۸g

۱mol
مجموع جرم واکنش‌دهنده‌ها

۸۵ + ۱۶

=

=

مجموع فرآورده‌ها

۹ + x ⇒ x = ۷۶g

۴

۱mol × = ۱۵۲g
۷۶g

۰٫۵mol

۴

= (۸ × ۱۲) + (۸ × ۱) + (۳ × ۱۶) = ۱۵۲g ⋅ moC۸H۸O۳ l−۱

AB۲

۲ → ۲ B(s) + ۴ (g)A۴B۵ A۴ B۲

g B = ۱۱g × × × = ۱۷٫۷۵g BA۴ B۲
۱molB۲

۴۴gB۲

۲mol BA۴

۴molB۲

۱۴۲g BA۴

۱mol BA۴
A۴

= ۳۰ − ۱۱ = ۱۹gجرم جامد باقی‌مانده

≃ ۰٫۹۳
۱۷٫۷۵

۱۹

۱) ۲S + → ۲SO۲ O۲ O۳
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ساختار )آرایش لوویس( مولکول‌های داده شده به‌صورت زیر است: گزینه 4 - 12

‌موارد )آ( و )ت( درست‌اند. 

‌بررسی موارد نادرست:

‌ب( اتم اکسیژن  تایی شده است. 

      

پ( اتم گوگرد،  تایی شده است.

بگذارید از  شروع کنیم.  گونۀ نسبتاً معروفی است که در آن همۀ اتم‌ها هشت‌تایی هستند، بنابراین بار این مولکول صفر است. گزینه 4 - 13

  به‌جای اتم اکسیژن، اتم نیتروژن با یک بار منفی قرار دهیم، یون  تشکیل می‌شود که در این یون نیز ‌تفاوت عدد اتمی اکسیژن  و نیتروژن  برابر  است، بنابراین اگر در 

همۀ اتم‌ها هشت‌تایی هستند. به همین ترتیب  نیز درست است.

عنصری مانند آلومینیم جزو دستۀ  بوده و اکسید آن ترکیب یونی می‌باشد. گزینه 2 - 14

عبارت‌های اول و دوم درست هستند. گزینه 2 - 15
بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت سوم:  و  در مراحل پایانی از ظرف واکنش خارج نمی‌شوند بلکه به سمت محفظۀ انجام واکنش هدایت می‌شوند.
عبارت چهارم: راه‌کارها بر استفاده از تفاوت در نقطۀ جوش مواد بود نه نقطۀ مذاب!

گاز کلر، یک گاز  اتمی است و فرمول آن  است، به‌همین دلیل جرم مولی آن برابر با  است و چگالی آن در شرایط استاندارد برابر با: گزینه 4 - 16

‌

همۀ عبارت‌های داده شده نادرست‌اند. گزینه 2 - 17

( رابطۀ مستقیم دارد  و نمودار  برحسب  به صورت یک خط راست با شیب ثابت است. عبارت اول: در فشار و مقدار مول ثابت ) و  ثابت(، حجم  با دما )

، نصف نقطۀ  است و تفاوت فشار در این دو برابر با فشار گاز در عبارت دوم:  با توجه به شکل  می‌توان دریافت که حجم گاز در نقطۀ  دو برابر نقطۀ  است. در نتیجه فشارگاز در نقطۀ 

نقطۀ  خواهد بود:‌

 

فشار در نقطۀ  برابر است با:

  

mol : ۴۰gS × × = ۰٫۲۵ molO۲ O۳
۱molSO۳

۸۰g SO۳

۱molO۲

۲molSO۲
O۲

۲) ۲CO + → ۲CO۲ O۲

molC : ۰٫۲۵mol × = ۰٫۵molCO۲ O۲
۲molCO۲

۱molO۲
O۲

۳) CaO + C → CaCO۲ O۳

۰٫۵molC × × = ۵۰g CaCO۲
۱molCaCO۳

۱molCO۲

۱۰۰g CaCO۳

۱molCaCO۳
O۳

=: O
⋅⋅

O :
⋅⋅

H − Cl :
⋅⋅
⋅⋅

H − − HN
⋅⋅

|

H

۱۰

۸

−‌ −‌: Cl
⋅⋅

⋅⋅
C
|

|

‌:Cl:
⋅⋅

:Cl:
⋅⋅

Cl :
⋅⋅

⋅⋅

ON۲ON۲

: N ≡ N − :O
⋅⋅

⋅⋅
O)(۸N)(۷۱ON۲N −

۳

N۲C ۲−

p

N۲H۲

۲Cl۲۷۱
g

mol

= = ≃ ۳٫۱۷ g چگالی⋅
جرم مولی

حجم مولی

۷۱
۲۲٫۴

L−۱

pn(V )TVT

IIXYXY

X

X ⇒ = ۰٫۱ ⇒ = ۱۰Lنقطۀ
۱
V

VX

Y ⇒ = ۰٫۲ ⇒ = ۵Lنقطۀ
۱
V

VY

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
⇒ = ۲ ⇒ ΔP = − = ۲ − =PY PX PY PX PX PX PX

X

= ⇒ =
P۱V۱

n۱T۱  
STP

P۲V۲

n۲T۲

۱ × ۲۲٫۴
۱ × ۲۷۳

× ۱۰P۲

۰٫۱ × ۳۰۰
⇒ = ≃ ۰٫۲۴۶atmP۲

۳۰ × ۲۲٫۴
۱۰ × ۲۷۳

⇒ = Δp = ۰٫۲۴۶atmPX
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،  بیش‌تر از حجم اولیه است: ( حجم در نقطۀ  عبارت سوم: با توجه به شکل )

‌

  

 

‌عبارت چهارم: با توجه به این که هر ذره معادل  مول فرض شده است، داریم:

‌

با توجه به این که فشار ثابت است، می‌توان نوشت:

  

  

 حجم گاز  درصد کاهش می‌یابد.

،  الکترون ظرفیتی و در بقیۀ گونه‌ها،  الکترون ظرفیتی دارد. عنصر  در یون  گزینه 4 - 18

‌

: ‌گزینۀ 

: ‌گزینۀ 

: ‌گزینۀ 

: ‌‌گزینۀ 

گزینه 1 - 19

‌

‌

گزینه 4 - 20

گزینه 3 - 21
عبارت‌های )الف(، )ب( و )پ( درست هستند.

بررسی عبارت )ت(: عنصر  به آرایش دوتایی می‌رسد.

S

N

SH

H

H

H

H

IIIH
۱
۳

= + =V۲ V۱
۱
۳

V۱
۴
۳

V۱

= ⇒ =
V۱

T۱

V۲

T۲

V۱

T۱

۴
۳

V۱

T۲
⇒ = ⇒ ΔT = −T۲

۴
۳

T۱ T۲ T۱ = − =
۴
۳

T۱ T۱
۱
۳

T۱

= × درصد افزایش دما۱۰۰
ΔT

T۱
= × ۱۰۰ = ۳۳٫۳%

۱
۳

T۱

T۱

۰٫۱

= ۸ × ۰٫۱ = ۰٫۸moln۱

= ۱۰ × ۰٫۱ = ۱moln۲

=
P۱V۱

n۱T۱

P۲V۲

n۲T۲
⇒ =

×P۱ V۱

۰٫۸ × T۱

×P۱ V۲

۱ × ( )
۱
۲

T۱

⇒ = ⇒ =
V۲

V۱

۵
۸

V۲
۵
۸

V۱

= × درصد کاهش حجم۱۰۰
ΔV

V۱
= × ۱۰۰ = × ۱۰۰

−V۲ V۱

V۱

−
۵
۸
V۱ V۱

V۱
= ( − ۱) × ۱۰۰ = −۳۷٫۵%

۵
۸

۳۷٫۵

XXO
۲−
۳۴۵

− مجموع تعداد الکترون‌های لایۀ ظرفیت اتم‌ها= تعداد الکترون‌های به کار رفته در ساختار لوویس بار

(۱)(X + ۶ + ۷) − ۱۸ = ۰ ⇒ X = ۵

(۲)(X + ۳(۷)) − ۲۶ = ۰ ⇒ X = ۵

(۳)(X + ۴(۷)) − ۳۲ = +۱ ⇒ X = ۵

(۴)(X + ۳(۶)) − ۲۴ = −۲ ⇒ X = ۴

?LC = ۲mol × × = ۴۴۸LCO۲ C۱۰ H۸
۱۰molCO۲

۱molC۱۰ H۸

۲۲٫۴LCO۲

۱molCO۲
O۲

?LCO = ۲molC × × = ۴۴٫۸COH۴
۲molCO

۲molCH۴

۲۲٫۴LCO

۱molCO

= = ۱۰
CO۲ حجم

CO حجم

۴۴۸
۴۴٫۸

N N = ۴N ,a۳ a+ N ۳−

= →?molN N = ۱٫۵
?mol

۱
۳٫۶۱۲ × ۱۰۲۴

۴ × ۶٫۰۲ × ۱۰۲۳
a۳

N N + ۳ O → N + ۳NaOHa۳ H۲ H۳

= =
۱٫۵mol

۱
?L = ۳۳٫۶
۱ × ۲۲٫۴

?g = ۱۸۰
۳ × ۴۰

H
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همۀ عبارت‌های بیان شده نادرست هستند. گزینه 4 - 22

آ( با سرد کردن مخلوط واکنش  تا دمایی کمی کمتر از نقطه جوش آمونیاک، فقط  به حالت مایع در آمده و  و  گازی شکل باقی می‌مانند.
ب( 

‌پ( در شرایط بهینه، مقدار قابل توجهی از واکنش‌دهنده‌ها به آمونیاک تبدیل می‌شوند نه همۀ آن‌ها.
ت( واکنش بین گاز‌های نیتروژن و هیدروژن در دما و فشار اتاق انجام نمی‌شود.

NH۳N۲H۲

→+ ۳N۲ H۲  
۴

۲NH۳  
۲

8
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1 - 1

2 - 4

3 - 2

4 - 3

5 - 1

6 - 2

7 - 3

8 - 4

9 - 4

10 - 3

11 - 1

12 - 4

13 - 4

14 - 2

15 - 2

16 - 4

17 - 2

18 - 4

19 - 1

20 - 4

21 - 3

22 - 4
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نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی دهم فصل 3

دبيرستان سپهر دانش

چند مورد از عبارت‌های زیر، نادرست‌اند؟ - 1
آ( یون‌های محلول در آب آشامیدنی، به‌طور طبیعی در آن حل شده‌اند.

ب( برای شناسایی یون‌های کلسیم، کلرید و باریم در یک محلول به‌ترتیب می‌توان از محلول‌های سدیم فسفات، نقره نیترات و سدیم هیدروکسید استفاده
کرد.

پ( تشکیل برف و باران الگویی برای تهیۀ آب خالص است.
ت( در آب‌های آشامیدنی همانند آب دریاها، نوع و مقدار مواد حل‌شده متفاوت است.

ث( آب چشمه‌ها، رودخانه‌ها و قنات‌ها، نمونه‌ای از آب مقطر هستند.

۲۳۴۵

مقداری مادۀ جامد  را درون آب حل می‌کنیم تا محلولی با غلظت  مولار و چگالی  حاصل شود. اگر جرم مولی مادۀ  برابر - 2

 باشد، چگالی این ماده چند گرم بر میلی‌لیتر است؟

A۳۱٫۲g ⋅ mL−۱A

۱۰۰g ⋅ mol−۱

۱٫۵۳۴٫۵۶

برای ضد‌عفونی کردن آب یک استخر از محلول کلر  درصد جرمی استفاده می‌شود. اگر مقدار مجاز کلر موجود در آب استخر  باشد، چند - 3

گرم از این محلول برای ضد عفونی کردن  آب نیاز است؟ )جرم یک لیتر آب استخر را یک کیلوگرم در‌نظر بگیرید.(

۰٫۷۱ppm

۷۰۰m۳

۱۰۵۷ × ۱۰۲۱۰۴۷ × ۱۰۴

اگر در واکنش  گرم از مخلوطی شامل پتاسیم و سدیم با آب، محلولی حاصل شود که بتواند با  میلی‌لیتر محلول دو مولار سولفوریک اسید - 4

 به‌طور کامل واکنش دهد، تقریباً چند درصد جرمی مخلوط اولیه را سدیم تشکیل می‌دهد؟ 

۲۹٫۴۲۵۰

( S )H۲ O۴(K = ۳۹ , Na = ۲۳ : g ⋅ mo )l
−۱

{ ۲K(s) + ۲ O(l) → ۲KOH(aq) + (g)H۲ H۲
۲Na(s) + ۲ O(l) → ۲NaOH(aq) + (g)H۲ H۲

{ ۲KOH(aq) + S (aq) → S (aq) + ۲ O(l)H۲ O۴ K۲ O۴ H۲
۲NaOH(aq) + S (aq) → N S (aq) + ۲ O(l)H۲ O۴ a۲ O۴ H۲

۴۷۵۳۴۰۶۰

کدام یک از مقایسه‌های زیر نادرست است؟ - 5

  : انحلال‌پذیری در آب   : نقطۀ جوش

  : قطبیت   : گشتاور دوقطبی

C OH > C BrH۳ H۳NO > CO۲

O >C۳H۶ C۶H۱۴O > SH۲ H۲

نمونه‌ای از آب دریاچه‌ای حاوی یون سولفات با غلظت  و یون فسفات با غلظت  است. برای رسوب دادن کامل یون‌های سولفات - 6

و فسفات توسط کاتیون باریم، چند کیلوگرم باریم نیترات باید به  تن آب دریاچه اضافه کرد؟

‌

۴۸۰ppm۱۹۰ppm

۵

(S = ۳۲, O = ۱۶, P = ۳۱, Ba = ۱۳۷, N = ۱۴ : g ⋅ mo )l−۱

۶٫۵۲۷٫۹۶۹٫۱۳۱۰٫۴۴

کدام گزینه مقایسۀ مقدار یون‌های حل‌شده در آب دریا را به درستی نشان نمی‌دهد؟ - 7

C < S < N < Ca۲+
O

۲−
۴ a+ l−B < C < C < Mr− O

۲−
۳ a۲+ g۲+

B < C < < Sr− a۲+ K + O
۲−
۴C < < M < NO

۲−
۳ K + g۲+ a+

1



برای اکسایش بخشی از گلوکز موجود در  میلی‌لیتر از محلول آبی آن،  مول اکسیژن مصرف می‌شود. در صورتی‌که غلظت آغازی گلوکز در - 8

محلول،  برابر غلظت پایانی آن باشد، به‌تقریب، چند درصد جرمی گلوکز در این واکنش شرکت کرده است؟ 

‌

۸۱۱٫۵

۶٫۵(O = ۱۶, H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

(aq) + (g) → C (g) + O(l) C۶H۱۲O۶(معادلۀ واکنش موازنه شود.) O۲ O۲ H۲

۶۹٫۵۷۹٫۵۸۹٫۵۹۹٫۵

کدام عبارت درست است؟ - 9

گشتاور دوقطبی آب تقریباً دو برابر  است.

،  و  برابر صفر است. گشتاور دوقطبی 

پیوند هیدروژنی، قوی‌ترین پیوند بین اتمی است.

پیوند هیدروژنی در  قوی‌تر از  است، به همین دلیل نقطۀ جوش بالاتری دارد.

SH۲

CO۲CH۴SO۲

OH۲HF

چه تعداد از مطالب زیر در مورد آمونیوم فسفات، درست است؟ - 10

 اختلاف شمار پیوندهای کووالانسی در کاتیون و آنیون آن برابر یک است.

 از حل‌ شدن هر واحد فرمولی از آن در آب،  یون تولید می‌شود.

 در آنیون این ترکیب، نسبت شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی به جفت الکترون‌های پیوندی برابر  است.

( سولفات است.  نسبت شمار اتم‌ها به عنصرها در این ترکیب، کمتر از این نسبت در آهن )

چهار سه دو یک

∙

∙۷

∙۳

∙III

چند مورد از مطالب زیر دربارۀ لیتیم سولفات، درست است؟ - 11
آ( یک ترکیب یونی سه تایی است که علاوه بر پیوند یونی، پیوند کووالانسی نیز دارد.

ب( نسبت تعداد اتم‌ها به تعداد یون‌ها در آن با این نسبت در آمونیوم سولفات برابر است.

پ( بر اثر حل‌شدن  مول از آن در آب،  مول یون تولید می‌شود.

ت( در آرایش الکترون - نقطه‌ای آنیون آن،  جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

       

‌۱٫۵‌۴٫۵

‌۱۳

۴۳۲۱

 

، به تقریب چند گرم از مادۀ براساس نمودار مقابل، بر اثر سرد کردن  گرم از محلول سیر شده از یک مادۀ جامد از دمای  تا دمای  - 12
حل شده از محلول جدا و ته‌نشین می‌شود؟

۲۰C۶۰∘
C۲۸∘

۱٫۲

۲٫۵

۲٫۱

۲٫۹

نمک فرضی  را طوری در نظر بگیرید که از انحلال آن در آب هیچ‌گونه تغییر حجمی در محلول حاصل نشود و معادلۀ انحلال این نمک  - 13

برحسب دما در مقیاس سلسیوس  به صورت  باشد. اگر یک نمونۀ  کیلوگرمی از محلول سیر شدۀ این نمک را

در دمای  درجۀ سانتی‌گراد در اختیار داشته باشیم و آن را تا دمای  سرد کنیم )بدون تشکیل محلول فراسیر شده(، مقداری از نمک 

  با فرض این که با ، محلول را دوباره به حالت سیر شده می‌رسانیم. چگالی محلول نهایی برحسب  رسوب می‌کند. حال با افزودن مقدار کافی آب 

تغییر دما تغییرات حجم آب ناچیز است، کدام است؟ )  چگالی آب در تمامی دماها(   

A( )SA

(θ)S( ) = ۰٫۵θ + ۲۵
gA

۱۰۰g OH۲
۲٫۷

C۵۰∘
C۱۰∘

A

C۱۰∘kg

L

= ۱
g

mL

۱٫۲۰۱٫۳۰۱٫۴۰۱٫۵۰

2
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اگر  گرم محلول سیر‌شده از یک نمک با دمای  را گرما دهیم تا آب خود را از دست بدهد و  گرم نمک خشک به دست آید و  گرم - 14

( برای این نمک، به تقریب کدام ، دارای  گرم نمک خشک باشد، ضریب  در معادلۀ خطی انحلال‌پذیری ) از همان محلول سیر‌شده در دمای 
است؟ 

۷۵C۷۵∘۲۵۵۰

C۰∘۱۳٫۵θS

۰٫۱۷−۰٫۱۷۰٫۳۱−۰٫۳۱

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ - 15

 به‌دلیل داشتن جرم مولی بیشتر، نقطۀ جوش بالاتری دارد.  هر دوقطبی‌اند اما   و  آ( مولکول‌های 
ب( در مجموعه‌ای از مولکو‌ل‌های آب، هر اتم هیدروژن می‌تواند با یک اتم اکسیژن پیوند اشتراکی و با یک اکسیژن از مولکول دیگر پیوند هیدروژنی

تشکیل دهد.

، دارای جرم مولی بیشتر بوده و نقطۀجوش بالاتری دارد.  نسبت به  پ( 
ت( اتانول و استون به‌عنوان حلال در صنعت و آزمایشگاه به‌کار می‌روند و هر دو ترکیب ناقطبی‌اند.

SH۲OH۲SH۲

HBrHF

۳۱۴۲

، غلظت یون سولفات برابر  است. در این محلول به تقریب در یک نمونه یک کیلوگرمی از محلول آلومینیم سولفات با چگالی  - 16

چند مول یون آلومینیم وجود دارد؟ 

۱kg ⋅ L−۱۲۴۰ppm

(Al = ۲۷, S = ۳۲, O = ۱۶ : g ⋅ mo )l−۱

۲٫۷ × ۱۰−۳۱٫۳۳ × ۱۰−۴۱٫۶۷ × ۱۰−۳۹ × ۱۰−۴

برای تهیۀ  سانتی‌متر مکعب محلول  مولار سدیم هیدروکسید، به کدام روش زیر باید عمل کرد؟ - 17

 گرم  را در آب مقطر حل کرده، حجم محلول را به  سانتی‌متر مکعب رسانيد.

 سانتی‌متر مکعب آب مقطر حل کرد.  گرم  را در 

 سانتی‌متر مکعب آب مقطر حل کرد.  گرم  را در 

 سانتی‌متر مکعب رسانيد.  گرم  را در آب مقطر حل کرده، حجم محلول را به 

۱۰۰۲

(Na = ۲۳ , O = ۱۶ , H = ۱ : g ⋅ mo )l−۱

۴NaOH۱۰۰

۴NaOH۱۰۰

۸NaOH۱۰۰

۸NaOH۱۰۰

به  گرم محلول  سدیم هیدروکسید چند گرم آب اضافه کنیم تا غلظت  برابر  شود؟ - 18‌۵۰۰‌۲۸۰ppm‌NaOH‌۷۰ppm

۵۰۰۱۵۰۰۱۰۰۰۲۰۰۰

، اتم  قرار بگیرد جرم مولی ..................، گشتاور دوقطبی .................. و نقطه‌ جوش .................. می‌شود و اگر اگر در مولکول  به جای اتم  - 19

، پیوند  قرار بگیرد، جرم مولی .................. ، گشتاور دوقطبی .................. و نقطه جوش .................. می‌شود. ) به جای اتم  در مولکول 

)

کمتر - کمتر - کمتر - بیشتر - کمتر - کمتر بیشتر - بیشتر - بیشتر - کمتر  - صفر - کمتر

بیشتر - بیشتر - بیشتر - کمتر - بیشتر - بیشتر کمتر - بیشتر - بیشتر - کمتر - صفر - کمتر

SH۲SO

NNH۳C − H

H = ۱, C = ۱۲, N = ۱۴ : g ⋅ mol−۱

همۀ موارد زیر درست هستند، به‌جز .................. . - 20

بیش از  منابع آبی‌غیر‌اقیانوسی را کوه‌های یخ تشکیل داده‌اند که این مقدار  درصد کل منابع آبی است.

بیشتر آب‌های روی زمین شور است و بر‌خلاف مصارف کشاورزی، در مصارف خانگی و صنعتی قابل استفاده نیستند.

اقیانوس‌ها، دریا‌ها و دریاچه‌ها منابع ارزشمندی برای تهیۀ فراورده‌های پروتئینی هستند.

آب باران به دلیل فرایند تشکیل آن، در هوای پاک تقریباً خالص است.

۳
۴

۲٫۱۵
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فقط عبارت‌های )پ( و )ت( درست‌اند. گزینه 2 - 1
بررسی سایر عبارت‌ها:

آ( برخی از یون‌های محلول در آب آشامیدنی، به‌طور طبیعی در آب حل شده‌اند.

، نقره  و سولفات  باشند؛ بنابراین ،  و  در یک محلول باید از محلول‌هایی استفاده کرد که به‌ترتیب دارای یون‌های فسفات  ب( برای شناسایی یون‌های 

، نقره نیترات  و سدیم سولفات  استفاده کرد. می‌توان به‌ترتیب از محلول‌های سدیم فسفات 
ث( آب چشمه‌ها، قنات‌ها و رودخانه‌ها دارای یون‌های متفاوتی هستند، بنابراین خالص نیستند و نمی‌توانند نمونه‌ای از آب مقطر باشند.

 میلی‌لیتر( محلول،  مول مادۀ  حل شده است: غلظت مولی محلول برابر  مول بر لیتر است؛ یعنی در هر  لیتر ) گزینه 2 - 2

‌چون چگالی آب برابر  است؛ در‌نتیجه حجم آب برابر  خواهد بود.

گزینه 1 - 3

ابتدا تعداد مول سولفوریک‌اسید را تعیین می‌کنیم: گزینه 1 - 4

 

، مقدار کل مول مصرفی  را محاسبه می‌کنیم: در ادامه به کمک ضرایب استوکیومتری  و 

 

هرچند  قطبی و  ناقطبی است اما  به دلیل جرم مولی بیشتر و واکنش با آب، انحلال‌پذیری بیشتری در آب دارد. گزینه 2 - 5
بررسی سایر گزینه‌ها:

( هر دو مولکول قطبی‌اند ولی متانول  با داشتن عامل  دارای نیروی بین مولکولی از نوع پیوند هیدروژنی است و نقطۀ جوش بالاتری از  با جاذبۀ واندروالسی دارد.

، ناقطبی است. (  قطبی و 

Ca۲+Cl
−

Ba۲+(P )O
۳−
۴(A )g+(S )O

۲−
۴

(N P )a۳ O۴(AgN )O۳(N S )a۲ O۴

۳۱۱۰۰۰۳A

= ۱۰۰۰mL ⇒ = ⇒ ۱٫۲ = ⇒ = ۱۲۰۰gV محلول چگالی محلول
m محلول
V محلول

m محلول
۱۰۰۰

m محلول

?gA = ۳molA × = ۳۰۰gA
۱۰۰gA

۱molA

= − A = ۱۲۰۰ − ۳۰۰ = ۹۰۰gجرم آب جرم محلول جرم

۱g ⋅ mL−۱۹۰۰mL

A = − = ۱۰۰۰ − ۹۰۰ = ۱۰۰mLحجم حجم محلول حجم آب

A = = = ۳g ⋅ mچگالی
A جرم

A حجم

۳۰۰
۱۰۰

L−۱

? = ۷۰۰ × × × = ۷ ×gآب m۳ ۱۰۰۰L

۱m۳

۱kg

۱L

۱۰۰۰g

۱kg
۱۰۸

gآب

ppm = × ⇒ ۱ = × ⇒ x = ۷۰۰ ( )
جرم حل‌شونده

جرم محلول
۱۰۶ xg

۷ × g۱۰۸
۱۰۶

gحل‌شونده مقدار کلر مورد نیاز

= × ۱۰۰ ⇒ ۰٫۷ = × ۱۰۰ ⇒ x = gدرصد جرمی
جرم حل‌شونده

جرم محلول

۷۰۰
xg

۱۰۵ محلول

S { ⇒ S = L × ۲mol ⋅ = ۰٫۵molH۲ O۴
۲۵۰mL

۲mol ⋅ L۱ H۲ O۴ مول
۲۵

۱۰۰
L−۱

KNaSH۲ O۴

⇒ S = +

x molK × × = mol S
۲molKOH

۲molK

۱mol SH۲ O۴

۲molKOH

x

۲
H۲ O۴

y molNa × × = mol S
۲molNaOH

۲molNa

۱mol SH۲ O۴

۲molNaOH

y

۲
H۲ O۴

H۲ O۴ کل مول مصرفی
x

۲
y

۲

= ۲۹٫۴g ⇒ ۲۳x + ۳۹y = جرم مخلوط۲۹٫۴

⇒ x = ۰٫۶ , y = ۰٫۴
⎧
⎩⎨

+ = ۰٫۵x

۲
y

۲
۲۳x + ۳۹y = ۲۹٫۴

? = ۰٫۶molNa × = ۱۳٫۸gNagNa

۲۳gNa

۱molNa

? = ۰٫۴molK × = ۱۵٫۶gKgK

۳۹gK

۱molK

Na = × ۱۰۰ ≃ درصد جرمی%۴۷
۱۳٫۸
۲۹٫۴

NOCO۲CO۲

۱(C OH)H۳(−OH)C BrH۳

۳OC۳H۶C۶H۱۴
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( گشتاور دو قطبی مولکول‌های آب از هیدروژن سولفید بیشتر است.

ابتدا باید جرم  و جرم  را به کمک غلظت  این یون‌ها حساب کرده و سپس با توجه به جرم هر یون، مقدار باریم نیترات لازم برای رسوب دادن آن‌ها را محاسبه گزینه 4 - 6
کنیم.

‌

 

 

 

   

 

 

  

‌جرم کل  مصرفی:

  

 

مقایسۀ یون‌های حل‌شده در آب دریا به‌صورت زیر است: گزینه 3 - 7

‌

معادلۀ موازنه شده به‌صورت زیر است: گزینه 2 - 8

‌

 

 

‌غلظت آغازی گلوکز،  برابر غلظت پایانی آن است، بنابراین خواهیم داشت:‌

  

گشتاور دوقطبی  و  به‌ترتیب  و  است و تقریباً گشتاور آب دو برابر  است. گزینه 1 - 9
بررسی سایر گزینه‌ها:

۴

SO
۲−
۴PO

۳−
۴ppm

ppm(S ) =O۲−
۴

S ×O
۲−
۴ جرم ۱۰۶

جرم محلول

= ۵ × = ۵ × gجرم محلول تن
g۱۰۶

تن۱
۱۰۶

۴۸۰ =
S ×O

۲−
۴ جرم ۱۰۶

۵ × ۱۰۶
⇒ S = = ۲۴۰۰gO

۲−
۴ جرم

۴۸۰ × ۵ × ۱۰۶

۱۰۶

۱Ba(N + ۱SO۳)۲ O
۲−
۴ → ۱BaS (s) + ۲NO۴ O−

۳

(S = ۳۲ + ۱۶ × ۴ = ۹۶g ⋅ mo )O
۲−
۴ l−۱ ‌, (Ba(N = ۲۶۱g ⋅ mo )O۳)۲ l−۱

?kgBa(N = ۲۴۰۰gS ×O۳)۲ O
۲−
۴

۱molSO
۲−
۴

۹۶gSO
۲−
۴

×
۱molBa(Na۳)۲

۱molSO
۲−
۴

×
۲۶۱gBa(NO۳)۲

۱molBa(NO۳)۲
× = ۶٫۵۲۵kgBa(N

۱kg

۱۰۰۰g
O۳)۲

ppm(P ) =O
۳−
۴

P ×O
۳−
۴  جرم ۱۰۶

جرم محلول

۱۹۰ =
P ×O

۳−
۴  جرم ۱۰۶

۵ × ۱۰۶
⇒ P = = ۹۵۰gO

۳−
۴  جرم

۱۹۰ × ۵ × ۱۰۶

۱۰۶

۳Ba(N + ۲PO۳)۲ O
۳−
۴ → B (P (s) + ۶Na۳ O۴)۲ O−

۳

(P = ۳۱ + ۱۶ × ۴ = ۹۵g ⋅ mo )O۳−
۴

l−۱

?kgBa(N = ۹۵۰gP ×O۳)۲ O
۳−
۴

۱molPO
۳−
۴

۹۵gPO
۳−
۴

× ×
۳molBa(NO۳)۲

۲molPO
۳−
۴

۲۶۱gBa(NO۳)۲

۱molBa(NO۳)۲
× = ۳٫۹۱۵kg

۱kg

۱۰۰۰g

Ba(NO۳)۲

Ba(Nمصرفی O۳)۲ جرم کل = Ba(Nمصرفی O۳)۲  جرم
SO

۲−
۴ برای رسوب دادن

+ Ba(Nمصرفی O۳)۲  جرم
PO

۳−
۴ برای رسوب دادن

Ba(N = ۶٫۵۲۵ + ۳٫۹۱۵O۳)۲ جرم کل = ۱۰٫۴۴kg

B < C < < C < M < S < N < Cr− O
۲−
۳ K+ a۲+ g۲+ O

۲−
۴ a+ l−

(aq) + ۶ (g) → ۶C (g) + ۶ O(l)C۶H۱۲O۶ O۲ O۲ H۲

مصرفی C۶H۱۲O۶ مول = ۱٫۵mol × = ۰٫۲۵molO۲
۱molC۶H۱۲O۶

۶molO۲

Oتولیدشده H۲ جرم = ۱٫۵mol × × = ۲۷g OO۲
۶mol OH۲

۶molO۲

۱۸g OH۲

۱mol OH۲
H۲

۶٫۵

= غلظت مولی⇒
مول حل‌شونده

حجم محلول

مول اولیۀ گلوکز

۸۱mL
= ۶٫۵ ×

مول باقی‌ماندۀ گلوکز

(۸۱ + ۲۷)mL
− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

= مول اولیۀ گلوکز+ مول مصرف‌شدۀ گلوکز مول باقی‌ماندۀ گلوکز ۰٫۲۵ + x

۸۱
۳

= ۶٫۵ × ⇒ x = ۰٫۰۶۴۵mol
x

۱۰۸
۴

= ۰٫۲۵ + ۰٫۰۶۴۵ = مول اولیۀ گلوکز۰٫۳۱۴۵

= × ۱۰۰ = درصد گلوکز شرکت‌کننده در واکنش۷۹٫۵
۰٫۲۵

۰٫۳۱۴۵
OH۲SH۲۱٫۸۵D۰٫۹۷DSH۲
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«: گشتاور دوقطبی  صفر نیست، زیرا  یک مولکول قطبی است. گزینۀ »

O
S

O
‌

«: پیوند هیدروژنی قوی‌ترین پیوند بین مولکولی است. ‌گزینۀ »

«: پیوند هیدروژنی در  قوی‌تر از  است اما تعداد پیوند هیدروژنی در  بیشتر از  است. به همین علت، نقطۀ جوش آب بالاتر از  می‌باشد. گزینۀ »

عبارت‌های سوم و چهارم درست‌اند. گزینه 2 - 10
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: آمونیوم فسفات دارای فرمول  است و با توجه به ساختار لوویس‌های زیر کاتیون و آنیون آن، هر کدام  پیوند کووالانسی دارند.

         
عبارت دوم:

)مجموعاً  یون(    

(، نسبت شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی به جفت الکترون‌های پیوندی برابر با  است. عبارت سوم: در فسفات )

، این نسبت برابر با  است. عبارت چهارم: در آمونیوم فسفات، نسبت شمار اتم‌ها به عنصر‌ها برابر با  و در 

عبارت‌های )آ( و )پ( درست‌اند. گزینه 3 - 11

، پیوند کووالانسی وجود دارد. آ( در  نوع عنصر وجود دارد؛ بنابراین یک ترکیب یونی سه تایی است، همچنین در آنیون 

، نسبت تعداد اتم‌ها به یون‌ها برابر  است؛ در حالی که این نسبت در  برابر  است. ب( در ‌

پ( از حل شدن  مول  در آب،  مول یون تولید می‌شود؛ بنابراین از حل‌شدن  مول از آن،  مول یون تولید می‌شود:

‌

ت( ساختار ‌ به‌صورت زیر است:

طبق نمودار در دمای  و  به ترتیب  گرم و  گرم ماده در  گرم آب حل می‌شود و خواهیم داشت: گزینه 2 - 12

گزینه 2 - 13

با توجه به اینکه محلول نهایی در دمای  سیرشده است، کافی است جرم و حجم محلول را بر مبنای  گرم آب به دست آوریم:

   جرم محلول 

حجم محلول را با استفاده از چگالی آب بدست می‌آوریم:

 حجم آب  حجم محلول

در ادامه چگالی را بر حسب  بدست می‌آوریم:

  چگالی محلول

گزینه 1 - 14

 

۲SO۲SO۲

۳

۴HFOH۲OH۲HFHF

(N PH۴)۳ O۴۴

۴(N P (s)H۴)۳ O۴ − →−−−

O(l)H۲
۳N (aq) + P (aq)H+

۴ O
۳−
۴  

PO
۳−
۴= ۳

۱۲
۴

= ۵
۲۰
۴

F (Se۲ O۴)۳> ۵
۱۷
۳

‌۳ ،L Si۲ O۴‌SO
۲−
۴

‌L Si۲ O۴‌
۷
۳

‌(N SH۴)۲ O۴‌ = ۵
۱۵
۳

۱‌L Si۲ O۴۳‌۱٫۵۴٫۵

L S →i۲ O۴ ۲L + Si+ O
۲−
۴  

یون۳

‌SO
۲−
۴

۱۲

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢ − −: O
⋅⋅

⋅⋅
S

:O:
⋅⋅
|

:O:⋅⋅
|

O :
⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥

۲−

جفت الکترون ناپیوندی

C۶۰∘
C۲۸∘۶۰۴۰۱۰۰

⇒ ۱۶۰ − ۱۴۰ = ۲۰
C = ۱۰۰ + ۶۰ = ۱۶۰g۶۰∘ جرم محلول در دمای gآب gحل‌شونده

C = ۱۰۰ + ۴۰ = ۱۴۰g۲۸∘ جرم محلول در دمای gآب gحل‌شونده
gرسوب

⇒? = ۲۰ × = ۲٫۵gرسوب g )(۶۰∘ C محلول

۲۰gرسوب

۱۶۰g )(۶۰∘ C محلول

gرسوب

C۱۰∘۱۰۰

= (۰٫۵ × ۱۰) + ۲۵ = ۳۰gAS
A

= ۳۰gA × + ۱۰۰g O × = ۰٫۱۳kg
۱kgA

۱۰۰۰gA
H۲

۱kg OH۲

۱۰۰۰g OH۲
?(kg)

= ۱۰۰g O × × = ۰٫۱L O = ۰٫۱LH۲
۱mL OH۲

۱g OH۲

۱L OH۲

۱۰۰۰mL OH۲

H۲=

kg

L

= = ۱٫۳
۰٫۱۳kg

۰٫۱L

kg

L

θ = C → = ۷۵g → = ۲۵g → m O = ۵۰g ⇒ S = ۵۰(۲۵ × ۲)۷۵∘
m محلول m نمک H۲
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‌

‌

 از ما خواسته نشده لازم نیست به دست آوریم.

فقط مورد »ب« درست است. گزینه 2 - 15
بررسی موارد:

آ(  به‌دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی، نقطۀ‌جوش بالاتری نسبت به  دارد.
ب( در مولکول آب ، هر اتم هیدروژن یک پیوند اشتراکی با اتم اکسیژن و یک پیوند هیدروژنی با اتم اکسیژن از مولکول مجاور تشکیل می‌دهد.

پ(  به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی، دمای جوش بالاتری نسبت به  دارد.

(، ترکیبی قطبی است. ( همانند اتانول ) ت( استون )‌

گزینه 3 - 16

 ‌  ‌

( رد می‌شوند. ( و ) برای تهیۀ یک محلول با غلظت معین، می‌توان جرم مشخصی از حل‌شونده را در آب مقطر حل کرد و سپس محلول را به حجم مورد نظر رساند. پس گزینه‌های ) گزینه 4 - 17

برای پیدا کردن جرم  به صورت زیر عمل می کنیم:

جرم ‌ در محلول اولیه: گزینه 2 - 18

‌

‌اگر ‌‌ گرم آب به محلول اضافه کنیم:

 ‌ ‌

، اتم  قرار بگیرد،  به دست می‌آید که جرم مولی کمتری دارد. ولی به جرم مولی  از  کمتر است  در گروه  بالاتر از  قرار دارد، پس اگر به جای اتم  در  گزینه 3 - 19
دلیل قطبیت بیشتر آب، گشتاور دوقطبی مولکول بیشتر شده و به دلیل داشتن پیوندهای هیدروژنی، نقطه‌ جوش افزایش می‌یابد.

، به‌جای  پیوند  قرار بگیرد، مولکول  بدست می‌آید که جرم مولی کمتری دارد و چون مولکول حاصل یعنی  ناقطبی است، پس گشتاور دوقطبی آن اگر در مولکول 
صفر شده و نقطه‌ جوش آن کمتر می‌شود.

آب شور در مصارف كشاورزی هم قابل استفاده نيست. گزینه 2 - 20

θ = C → = ۵۰g = ۱۳٫۵g → m O = ۳۶٫۵g۰∘
m محلول m نمک H۲

S = ≈ ۳۷
۱۳٫۵ × ۱۰۰

۳۶٫۵

: S = θ + = θ = ۰٫۱۷θمعادله
−S۲ S۱

−θ۲ θ۱
S۰

۵۰ − ۳۷
۷۵ − ۰

S۰

OH۲SH۲

HFHBr

C − − CH۳ C
||

O

H۳OHC۲H۵

A (S → ۲A + ۳Sl۲ O۴)۳ l۳+ O
۲−
۴

ppm = ×
جرم حل شونده

جرم محلول
۱۰۶

۲۴۰ = × ⇒ x = ۰٫۲۴gS
xgSO

۲−
۴

۱۰۰۰g
۱۰۶

O
۲−
۴

?molA ‌= ۰٫۲۴gS ×l۳+ O
۲−
۴

۱molSO
۲−
۴

۹۶gSO
۲−
۴

× =
۲molAl۳+

۳molSO
۲−
۴

۱
۶۰۰

≃ ۱٫۶۷ × mol۱۰−۳

۲۳

NaOH

= ⇒ n = ۲ × = ۰٫۲mol NaOHغلظت مولی
n(مول حل شونده)

V (لیتر محلول)

۱۰۰
۱۰۰۰

?gNaOH = ۰٫۲mol × = ۸g
۴۰g

۱ mol

‌NaOH

ppm = × ⇒ ۲۸۰ = × ⇒ x = ۰٫۱۴g
جرم حل‌شونده

جرم محلول
۱۰۶ x

۵۰۰
۱۰۶

a

۷۰ = × ⇒ ۷۰a + ۳۵۰۰۰ = ۱۴۰۰۰۰
۰٫۱۴

a + ۵۰۰
۱۰۶

⇒ ۷۰a = ۱۰۵۰۰۰ ⇒ a = ۱۵۰۰g

OSO۱۶SSSH۲OOH۲

NH۳NC − HCH۴CH۴
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